

Se publica martes, jueves y sábados

Precios de suscripciones EN TODA ESPAÑA

Table with 2 columns: Subscription type (AL AÑO, AL SEMESTRE, AL TRIMESTRE, AL MES) and Price in Pesetas (5,50, 3,00, 1,50, 0,50).

Puntos de suscripción.—En la Administración, Collado 9, Soria.—En casa de nuestros corresponsales.

TIERRA SORIANA

Periódico independiente

EL ÚNICO ALTERNO.—EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA.

Anuncios y... económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

No se devuelven los originales. Prohibida la reproducción de los originales sin citar la procedencia.

Del santo suelo.

Si no estuviéramos convencidos de la importancia de nuestras campañas por la reforma del arancel, considerándolo como fundamento esencial de nuestra postergación...

Hace bien pocos días comentábamos con la sinceridad y buena fe que solemos poner en todas nuestras apreciaciones, la situación económica de nuestra Diputación provincial...

Y, sin embargo, nosotros mismos, un día y otro día, con la constancia que solo justifica la bondad de las buenas causas, hemos repetido el elogio a nuestra Corporación provincial...

No han sido solo las 24 Diputaciones, y entre ellas las de Lérida y Tarragona, las que figuran como adheridas a aquella obra fecunda para el engrandecimiento de la agricultura patria.

Son «aires de fuera» los que vienen a sancionar la justicia de nuestras aspiraciones que son las aspiraciones de toda España, sedienta de protección igualitaria...

No, España no está, no puede estar representada para las conveniencias de su riqueza pública por los fomentistas de Barcelona. Nosotros pedimos protección, pero una protección que salve la ruina, la próxima bancarrota del más fuerte elemento impulsor...

Se ha dicho con frecuencia, y la cantinela es repetida a diario, que España es un país esencialmente agrícola. Su topografía, su clima, su etnografía, todo justifica la necesidad de un programa agrario...

Ha repercutido el grito en Valladolid, y en Salamanca, y en Zaragoza, y en Santander, y en otras poblaciones. Esto significa un ansia de mejoramiento; tal uniformidad de criterios, pregonada bien a las claras que hay hombres dispuestos a la defensa de sagrados intereses.

Luchador bien distinguido en esta campaña de justicia, es un pensador de altos vuelos y economista de primera línea, a quien nosotros, antes de ahora, hemos tributado el elogio de sus grandes merecimientos.

Rudo, sincero y franco, D. Francisco Grandmontagne, es un acérrimo y autorizado defensor del programa arancelario de nuestra Diputación.

No le conocemos más que por sus brillantes teorías; no nos ligamos a él consideraciones amistosas de ningún género. Esto garantiza la imparcialidad de nuestros juicios.

Leed como prueba de nuestro aserto, lo que dice en un artículo recientemente publicado en El Imparcial contestando a otro del señor Aguilera, secretario del Fomento de Barcelona y que insertó otro diario de Madrid, El Mundo.

«Yo no he defendido el libre cambio, para el cual no está España preparada. He sostenido la necesidad de armonizar mejor el proteccionismo apoyando con mi pobre palabra el programa de las veinticuatro Diputaciones agrarias encabezadas por la de Soria, y entre las cuales figuran dos catalanas, Lérida y Tarragona. Este programa—que no

es liberal ni conservador, ni neo ni rojo, sino el programa del santo suelo—sostiene que el proteccionismo debe ser rebajado al 35 por 100 y repartido por igual entre industriales y agrarios. Es menester en bien de la propia industria textil, acabar con ese proteccionismo, cuyo monto, por lo que dice Girbau, fabricante de tejidos en Sabadell, oscila entre 120 y 270 por 100, según los artículos y la influencia política de los dueños de los artículos.»

El programa del santo suelo llama el culto escritor al propuesto por nuestra Diputación, y en verdad que el calificativo no podía ser ni más apropiado ni más verdadero.

Y a propósito de lógicas comparaciones entre el arancel francés y el arancel español, contrarrestando miras interesadas del señor Aguilera, el señor Grandmontagne, añade:

«Todo nuestro proteccionismo absurdo, que ha convertido a la industria textil en una planta de invernáculo, incapaz de resistir el aire libre, recae sobre artículos comunes, ordinarios, de batalla; pues como no existe fabricación fina, la variedad de artículos de alto valor de algodón, apenas están determinados en nuestra tarifa de aduana. Nuestro arancel agríede solamente al similar ordinario extranjero, al producto equivalente del que se produce aquí. ¿Está claro, mi señora masa consumidora? Y así el proteccionismo, el ultraproteccionismo, el régimen prohibitivo, lo paga el pueblo, este desventurado pueblo sumido en catalepsia.»

Ya ve, pues, el lector que nuestros juicios alcanzan votos de calidad, de calidad muy autorizada, y ello es más que suficiente a demostrar la firmeza de un programa que merece todas nuestras simpatías.

Y tales juicios, libres de toda mira interesada, nos placen como sorianos y como españoles.

DE MI HUERTO.

INSTANTANEA

Guerrita.

Rafael Guerra, Guerrita, el «coloso» que tantas veces electrizó con sus faenas a las multitudes partidarias de la «fiesta nacional» ha salido de su residencia de Córdoba, y se encuentra accidentalmente en Madrid.

Ha ido a la Corte para presenciar la despedida de Conejito, a quien dicen que profesa don Rafael cariño entrañable.

Ante la presencia del «Califa» del toreo, ha temblado hasta la bola del palacio de Gobernación en la Puerta del Sol si hemos de creer a algunos cronistas exaltados.

Yo no he querido averiguar el por qué a la gran plaza que es el centro de mayor confluencia en Madrid se le llama «Puerta», ni tampoco me interesan gran cosa las razones que el señor Lacierva tenga para suspender alcaldes por consentir capeas, aunque la prohibición me parece muy natural.

Lo que me intriga es el gran revuelo que ha producido Guerrita con su viaje en la capital de España.

El célebre extorero podrá volver a Córdoba y encerrarse nuevamente en su torre de plata, satisfecho de la curiosidad que siempre despierta lo extraordinario, y más aún, lo estupendo en un pueblo impresionable y poco reflexivo.

Por mi cuenta, aseguro que pasará al lado del «coloso» y no habrá de inmutarme.

Peró en estos alarides de curiosidad pública por las cosas pueriles, es donde hay que estudiar la especial psicología de nuestro pueblo.

Yo invito a ello a los filósofos y a los sociólogos.

Si Costa, que es otro retirado, abandona las proximidades de la Peña de Graus y vuelve a la Corte, tendrá a su lado unos cuantos intelectuales; si Cajal sale de su laboratorio, le mirarán con profundo respeto sus compañeros y cuantos rinden tributo a la élite científica de nuestro país; si Mella pronuncia un discurso de combate, tendrá el aplauso de sus partidarios y la discusión de sus enemigos, pero Guerrita ¡oh Guerrita!, éste no tiene intelectuales que le sigan, no cuenta con el aplauso en sus discursos, pero tiene también discípulos y cuenta con muchos admiradores.

Un periódico dice que le siguen por las calles madrileñas una pléyade inmensa de curiosos y que ha animado las tertulias del Suizo. Estupendo, pero es estupenda nuestra idiosincrasia.

Yo he visto ayer una sangrienta caricatura en el popular Geleón.

Y esa caricatura sangrienta y verdadera, es la revelación más acertada de la historia de un pueblo que ya va dejando de ser grande.

José María Palacio.

Frases hechas.

Porque te digo que eres mi único amor, Lucía, no te envanezcas, porque mañana será otro día.

No hagas burla de mi llanto, no te mojes de mi pena, no hagas caso de los besos... no la hagas y no la temas.

AMARÓ GONZÁLEZ.

CUESTIONES NACIONALES

El Congreso agrícola de Zaragoza

Seguros de la trascendencia que para todos tiene el Congreso agrícola que actualmente se celebra en Zaragoza, ofrecemos hoy a nuestros lectores un adelanto de las conclusiones redactadas por cada uno de los señores ponentes en los temas que se indican.

Las conclusiones presentadas por los presentes a los temas sobre que han de tratar en las sesiones públicas son los siguientes:

Tema 2.º—Asociaciones agrícolas, ponente, Excmo. Sr. Vizconde de Eza, conclusión única: Podremos desde luego hacer mucho, y debemos hacerlo.

Tema 3.º—Los pósitos en España y el crédito agrícola, ponente, Excelentísimo Sr. Conde de Retamoso.

1.º El crédito rural agrario, especialmente el prendario y el personal, son la base para la aplicación por los pequeños cultivadores de todos los adelantos que aconseja la ciencia agronómica a fin de obtener un progreso cultural.

2.º Los pósitos nacionales constituyen el elemento más indispensable y asequible por su organización, riqueza y tradición, para constituir el crédito rural.

3.º Es conveniente modificar los actuales pósitos a medida que se hayan reorganizando, adaptándolos a las necesidades modernas de los poblados agrarios, según circunstancias de lugar, desmunicipalizándolos, socializándolos y correlacionándolos, para que adopten las diversas formas, ponderadas por la cooperación, crédito y mutualidad, así los institutos aislados como los centros de relación y directivos.

4.º Condensando estas orientaciones debe dictarse una ley de crédito agrícola, estableciendo de modo definitivo la organización de los pósitos y de las entidades que se les asimilen, y fuerzas económicas que les impulsen; medio único de fundar rápidamente el crédito rural español, con principios más valiosos que los utilizados por otras naciones de envidiable situación agrario-económica.

Tema 4.º—La ley del mínimum en la producción agrícola.

Ponente: Sr. D. José Zulueta.

1.º La ley del mínimum, formulada por Liebig para los abonos químicos es aplicable a la total producción agrícola.

En su virtud

2.º El máximo producto bruto, únicamente será posible cuando pueda, llevarse a su máximo cada uno de los factores de la producción.

3.º El máximo producto, será imposible cuando exista un elemento de producción reducido a su mínimum.

4.º Cuando tal mínimum exista, el beneficio, o producto neto, dependerá de que se reduzca a la relación conveniente con este mínimum los demás elementos o factores de la producción. Todo lo que se invierta de más, fuera de la proporción conveniente, se ha de traducir en pura pérdida.

5.º Dentro de ciertos límites, cabe que determinados factores de la producción suplan la deficiencia de otros.

Tema 5.º—Cuestiones ganaderas o pecuarias.

Ponente: Excmo. señor marqués de la Frontera.

1.º Las vías pecuarias son actualmente necesarias para la ganadería, siendo indispensable que a la mayor brevedad se dicte una disposición por el Gobierno de S. M. determinando su carácter y la facultad de la Administración para reivindicarlas, y estableciendo procedimientos eficaces para su deslinde y conservación. También es preciso se adopten las oportunas medidas para que por el personal agronómico se preste preferente atención a este servicio.

2.º Es urgente la rebaja de las tarifas de ferrocarriles para el transporte de ganados, suprimiendo al efecto el impuesto que lo grava. La rebaja debe ser, al menos de una tercera parte sobre las vigentes. Es del propio modo necesario la unificación de las tarifas y la de su nomenclatura, empujando por hacerla en todas las líneas de una misma compañía. Los ganados deben ser transportados con mayor rapidez que en la actualidad, mejoradas las condiciones de embarque y desembarque y escrupulosamente desinfectado el material.

El pensamiento de un jugador

(MONÓLOGO)

Escena.—Sala de juego, una mesa al medio rodeada de jugadores, al frente el tallador. Félix, que no habla y sólo piensa lo que escribe.

Félix que no habla y sólo piensa lo que escribe.

Ahora sale el caballo, me resarciré

de lo perdido, haré un capital; mi hija volverá a disfrutar de lo que mi codicia la robó. ¡Qué infame soy!... Habrá en mi hogar, la ruina que me abruma y el bochorno que me asedia (todo esto mientras el croupier tira la carta). ¡Qué agonía!... ¡Salí el caballo! ¡Soy feliz! (Recoge el dinero y se lo va guardando mientras se dirige a la puerta; cuando va a llegar, retrocede). La fiebre me consume. ¡Quiero ganar más! ¡Qué es un pedazo de pan negro y mezoquin para el famélico? ¡Qué una gota de agua para el sediento? Necesito más, más, y la suerte me es propicia esta noche, no debo, por lo tanto, volverla la espalda... Luego... Redondeando mi capital, yo juro no volver a pisar estos infames tugurios. Si consigo ganar lo que antes perdí, me haré hombre de bien, mi familia no carecerá de nada; en recordando lo perdido, vida nueva. (Respira trabajosamente y mira con ansiedad al banquero; mientras, pone una cantidad que luego sale premiada). ¡Lo dicho! La suerte está de mi parte, jugaré el todo por el todo... Ahora sale el cinco, es infalible; no puede por menos de salir. ¡Al cinco todo! (Pone todo el dinero, espera... Sale la contraria y desesperado exclama). ¡Oh decepción! ¡Oh crueldad inaudita de la suerte! Perdí todo... (Después de un momento de vacilación). Aún me queda el último recurso, Probemos. (Se quita el anillo nupcial que lleva en el dedo y lo pone sobre una carta). Al as, contra cien pesetas! (Gran ansiedad, esperando la jugada; sale la contraria). ¡Maldición! ¡Maldición! (Va diciendo mientras sale desesperado).

MUTACION

Sala elegantemente decorada que revela haber encerrado grandes cosas, y al presente solo se halla adornada con pobrismos desvinciados muebles.

Félix entra cautelosamente.

¡Todos acostados! Nadie me espera. ¡Parece que el cariño hacia mí ha huido de esta casa... Y no es extraño, mi conducta, ha sido el motivo de la ruina de esta familia... A mí nadie me puede querer. Si sembré indiferencia, ¿qué extraño es que recoja desdén? Si la indiferencia, porque para el jugador no existen más lazos, más afecciones que el tapete verde... Dios, patria, familia, todas son palabras huecas; su cadencia no llega al oído del jugador, ni repercute en su podrido corazón... No me puedo quejar, y sin embargo, ¿qué otra cosa pueden hacer esos pobres seres abandonados por completo a su suerte? ¿Tengo yo algún derecho sobre ellos? ¿Les puedo exigir el cariño y las atenciones que yo, loco y viciado, les negué? No puedo exigirles más de lo que hacen, que es demasado; me respetan y me obedecen. ¡Quizá en su caso otros hubiessen roto los lazos que nos unen, que no todos son mártires como mi esposa, ni ángeles como mis hijos!... ¡Qué ideas más terribles acuden de continuo a la mente de un jugador! Si en sus manos estuviera, destruiría la humanidad en uno de esos momentos en que la fiebre le avasalla. Si cuando esa fiebre se apodera de nosotros, no vacilamos en sacrificarlo todo a nuestro brutal egoísmo, y por lo mismo, ni aun el consuelo de quejarnos nos queda. ¿A qué pecho va a reclinar el suyo jadeante, sin que sea repelido? ¿A quién confesar su ruina, que no se burle de él, recriminando sus actos? No, no puede esperar consuelo de nadie; todos le repelen, solo los de su calaña le prestan atención, y esto es mil veces peor que la repulsión y el asco que a los buenos inspira... ¡Por qué estas ideas bullen ahora en mi mente y antes no?

(Exaltado.)

¿Por qué? ¿Por qué?... No puedo más; la lucha fue superior a mis fuerzas, y así, vencido, la tentación hacia el juego me arrastró, y el desprestigio, la murmuración y la ruina me aguardan... ¡Resignación!

(Cae abatido sobre una silla.)

Telón.

ANGEL MACÍAS RODRÍGUEZ.

De España y del Extranjero

Crónica general.

(De nuestro servicio particular.)

ESPAÑA

POLITICA

Liberales y demócratas.

Se da como seguro que dentro de muy poco se pactará la unión entre estas dos agrupaciones políticas. Los prohombres de éstas, que intervienen en conferencias y negociaciones, se muestran reservadísimo, y se sabe, en concreto, poco más que lo indicado por los periódicos.

La lucha entre liberales y demócratas está siempre patente, aún en tiempos del gran político Sagasta. Las uniones y reconciliaciones han estado siempre llevándose a cabo, pero el divorcio ha sobrevenido en seguida. Por eso, se cree que el actual matrimonio político será flor de un día.

Con todo, hasta políticos y periódicos antiliberales, sostienen la conveniencia de esta unión, para que exista un bloque poderoso, que contenga

las demasías de Maura, y su intransigencia manada.

El Sr. Canalejas no se muestra contrario a la unión. Con motivo de su estancia en Zaragoza, las declaraciones hechas se manifiesta partidario de la unión de los liberales todos.

«Yo soy democrata—ha dicho—ser democrata es ser patriota, y siendo patriota, he defendido siempre la unión de todos los liberales».

Y contestando acaso a la objeción que se le hace de deseo de mando ó de aspiraciones a jefatura, ha dicho:

«Yo soy político, y en la política está mi obra; como político soy hombre de acción, y lucharé no para dirigir la mesa, sino para estar cerca del que dirija. Nunca aspiraré a ser jefe: mi papel es de abanderado, y en él puedo hallar tanta gloria, como en la jefatura; porque la lucha honrosa, honra tanto al jefe como al abanderado, con la diferencia de que éste llega al sacrificio y emplea la bandera como su mejor sudario».

El señor Moret, en Madrid, también ha hecho declaraciones en pro de la unión, aunque no ha manifestado las negociaciones que se están realizando.

La Hacienda española.

Desgraciadamente, no se han realizado, ni con mucho, como dijimos números anteriores, los ingresos que se suponían se habían de recaudar y que se calcularon en la formación de los presupuestos vijentes.

Por esta causa, el señor González Besada está bastante contrariado, y dedica bastante tiempo a la resolución de los problemas que la Hacienda presenta, y tratar de conseguir ingresos seguros para amortizar la deuda de nuestra nación.

Hay gran expectación por conocer el criterio del Sr. Besada, por haber circulado entre los economistas versiones contrarias.

El Sr. Besada ha manifestado a sus íntimos que trabaja mucho, que su plan no está concluido, y que en cuanto lo esté, lo presentará a la aceptación al Consejo de ministros.

Se sabe únicamente que prepara una radical reforma en el presupuesto sometido a las Cortes, que desea que esté aprobado antes de 1.º de Enero, y que presentará un proyecto de ley modificando el impuesto sobre alcoholes.

Aspira a que los ingresos excedan, seguramente, en gran cantidad, a los gastos que se presupongan.

Y que en sus proyectos le debe faltar, que ultimar bastante al Sr. Besada, es indudable, y lo prueba el hecho de que en el último Consejo de Ministros, dedicado al estudio de expedientes, una la de atención se haya prestado a los planes de Hacienda.

Denuncias políticas.

En Palma de Mallorca existen grandes descontentos contra el Sr. Maura. Varios, muchos de sus antiguos amigos, han celebrado una reunión pública, que ha estado muy concurrida y en la cual se ha acordado separarse de la agrupación política conservadora, en donde siempre habían militado, é ingresar en el partido que acaudilla el Sr. Moret.

Tal resolución por tratarse de la patria del Sr. Maura, ha producido extrañeza en la Corte, y es objeto de disgusto entre los prohombres conservadores.

Consejo de Ministros.

El jueves, a las tres y media de la tarde, volvieron a reunirse los ministros en el domicilio del Sr. Maura.

El extracto que publica la prensa sobre los puntos tratados es muy conciso.

Acordóse destinar dos millones de pesetas en tomar medidas preventivas contra el cólera.

El Sr. González Besada habló de sus futuros planes, pero lo hizo muy vagamente. Cree que no haya déficit en este presupuesto, pero, por si así fuera, reforzará con ingresos el nuevo presupuesto.

Trata de modificar la ley de alcoholes y resolver la crisis monetaria.

Ayer viernes, volvieron a reunirse otra vez.

El Sr. Besada empezó a exponer sus planes. No se sabe cuando terminará por la magnitud de su obra. Hay tela para varios consejos.

También se habló de los disturbios en Melilla, que parece son de alguna gravedad.

Congreso agrícola de Zaragoza.

Principian las sesiones del congreso haciendo uso de la palabra el señor Canalejas, después de llenar las formalidades de rúbrica los señores de la mesa, cuya presidencia está a cargo de D. José Estruch, presidente de «La Unión Agraria Española».

Tema primero.

La acción social en el campo.

El señor Canalejas.

Es un orador ya conocido por los sorianos, y descuellan en primera línea en la tribuna parlamentaria.

Dirige corteses elogios al señor vizconde de Eza.

Tomamos algunos párrafos de su discurso:

«Hay que ir a la concentración agraria, como reguladora de la economía nacional y armonizadora del arancel y de la producción, de la agricultura

y la industria, del capital y el trabajo, la ciudad revolucionaria y el campo sedante. Provocar la lucha entre unos y otros elementos, es inicuo. Los productos deben entrar a la ciudad sin fiscalización vejatoria. Los aranceles no deben ser rémora para el transporte. La concentración agraria no ha de ser de concentración agraria no ha de ser de concentraciones egoístas.

En la Asamblea se ha de formar criterio entre la docta representación catalana y las actividades de Levante, entre Aragón y Castilla, transigiendo, no luchando por supremacías. La intransigencia en cuestiones arancelarias puede originar el hambre, que es mala consejera. El congreso será estéril si no auna todos los intereses de las regiones productoras. Sin transigir, será inútil el crear un partido agrario».

Como conclusiones presenta las siguientes:

Procurar la más completa armonía y concordia en las fuerzas vivas que integran a España.

Presentar ante la próxima apertura de las Cortes una solución práctica para los problemas vínicos y alcohólicos. Acordar celebrar un Congreso puramente vinícola».

Grandes ovaciones.

Tema segundo.

Asociaciones agrícolas.

El señor vizconde de Eza.

Dos horas y media estuvo hablando el señor vizconde, sin tratar hondamente las cuestiones del tema, porque, en su opinión, era materia para muchos días.

Y, naturalmente, urge que para ello obren los gobiernos, dejando inamovible el ministerio de Agricultura, a donde no debieran ir políticos.

El vizconde confiesa sus desilusiones y dice que no volverá a ser político. Defiende la obra del señor Besada, por ser idealistas los contradictores, aunque el vizconde de Eza dice al congreso que quiere ser romántico.

No deben criticarse los consejos de Agricultura, hasta que no se vea su funcionamiento.

Tiene que llegar un día en que cada agricultor sea director general.

El mejor pensamiento es el que elevan los agricultores.

Pidió la perfección para el obrero agrícola.

No es bueno llevar en el corazón fines particulares. Fuera inercia y apatía.

Refirió varias anécdotas. Se declaró muy optimista y amante del ideal que siempre conforta. Por eso—decía—trabajo, porque pienso en la muerte.

En Aragón hay vida, pero hay vida que me asusta; porque asustan los excesos.

La única conclusión que siento es «Podremos desde luego hacer mucho, y debemos hacerlo».

El señor Charles.—Se queja de la dificultad con que para su constitución luchan los sindicatos católicos.

Los señores Canalejas y Eza.—No contesta a la indicación del Sr. Chaves y se lamenta de las divisiones que existen entre los agricultores.

El señor Charles.—Con entereza dijo que habilmente habían eludido dichos señores la contestación que reclamaba. Al incidente puso término la presidencia.

Un señor congresista manifiesta que el Vizconde había hablado de muchas cosas, pertinentes ó no al tema, pero que su conclusión nada decía.

En la sesión siguiente, continuando el mismo tema, habló el Sr. Conde Torres Cabrera, que arremetió duramente a los políticos agrícolas que son antes políticos.

Contesta el vizconde de Eza que no quiere asociación desde arriba, que es planta extranjera, sino mutualidad.

Habla después el Sr. Torres que protesta de que mientras a los políticos tolera la presidencia que hablen lo que quieren y sin tasa de tiempo, a los labradores a secas les crea un límite muy corto y bastantes trabas. Sin dicatos, asociaciones, seguros, son puntales de casa en ruinas: hace falta asociación única, pero efectiva.

Anunció que presentará enmiendas.

Tema tercero.

Los pósitos y el crédito agrícola.

No asiste el Sr. Conde de Retamoso. Queda para el último día.

Tema cuarto.

La ley del minimum en la producción agrícola.

El señor Zulueta es extenso, y presenta todas las maravillas que precisan los agricultores de gabinete, y su discurso una glosa de sus conclusiones, es expuesto con gran facilidad de palabras.

Comisión de conclusiones.

La forman D. Mariano Granados, y los señores Sardana y Moreno.

EXTRANJERO

Marruecos.—Es a visto que las kábilas no pueden estar ni un día sin escaramuzas.

El telégrafo nos trasmite diariamente noticias de pequeños encuentros, que producen bajas en los dos bandos combatientes.

Todo ello es motivo para que esté prevenida España, en previsión a cualquier atentado de que pudiera ser víctima en los intereses que tiene en Africa.

Roma.—Gran número de peregrinos de España han sido recibidos por Su Santidad.

Los acompañaba el cardenal Vives y Tutó y el padre Miñana, rector del colegio Español.

El Sr. Almaraz, arzobispo de Sevilla, leyó un mensaje felicitando al Santo Padre por su jubileo, y manifestando los escollos con que en España tropieza el catolicismo.

El Papa bendijo a los peregrinos.

El acto resultó de una solemnidad extraordinaria.

Alemania.—Obsérvase en esta nación tendencias a que resulten muy pronunciadas protestas con motivo de los crecidos gravámenes que quieren imponerse.

LUIS.

NOTAS Y NOTITAS.

Han dicho desde Burdeos que son allí muy frecuentes los robos en los trenes.

Por lo que toca a España, llevamos también una buena participación en el negocio, y de ello podrá dar testimonio, entre otras, la respetable señora de García Alíx.

Decididamente, ahora que están de moda los cambios de uniformes y la reforma de las costumbres, habrá que establecer la de viajar cubiertos de coraza y candado, con una llave para cada individuo, que muy bien podría guardar el mismísimo D. Juan de la Cierva para evitar que pudiera caer en poder de los ladrones.

Canalejas y Moret han pronunciado sendos discursos de aproximación política en Zaragoza.

Ambos personajes, como dos enamorados de sí mismos, se han deshecho en requiebros mágicos y sueñan por igual con el bloque de las izquierdas que, antes que nadie, ha patrocinado D. Melquiades Alvarez.

Lo peor es que el tal bloque se parece a una dama coquetona que, en su orgullo profesional, está con todos y con ninguno.

Y temo que sus festejadores tengan que renunciar generosamente a la mano de doña Leonor.

Y para bloque el que han constituido varios jóvenes en el pueblo de Aldeapozo. Un amigo desconocido me dice que en aquel pueblo hay siete matrimonios sobre el mantel del altar mayor de la parroquia.

Ignoro si en Aldeapozo tendrá algún émulo el tan acreditado D. Felipe Jiménez. Es lo cierto que todas se casan, y recomiendo el verano en el pueblo singular a todas las solteras con deseos de casarse.

Yo aseguro que si mi proposición es tomada en cuenta, el indicado pueblo pasará a ser muy pronto una ciudad populosa. Desde luego, los aires allí, deben ser anticélibes.

Aseguran los periódicos que Turquía y Bulgaria andan muy enfadadas.

Las potencias, amigas siempre de meterse donde no las llaman, han intervenido para evitar un rompimiento y defender al mismo tiempo sus «sagrados intereses».

Lo peor será si a virtud de esa defensa echan más leña al fuego y la hoguera crece. Porque es así el «altruismo» de la diplomacia moderna.

Las noticias del cólera morbo en Rusia, van perdiendo su preferencia en la información extranjera.

Es claro que algo les quitan las cosas entre turcos y búlgaros; pero esto sucederá hasta que nos amenace de cerca el peligro de la terrible peste.

Y entonces nos acordaremos otra vez de que debemos vivir y de nuestro cariño a la vida.

Una peste local constituyen los perros abandonados, y, sin embargo, no hay quien tome medidas contra ella.

Por nuestra parte, pensamos abrir muy pronto un concurso para premiar con un traje de seda rojo, al ejemplar canino que ande vagando durante una semana sin que nadie le moleste.

En París se celebra actualmente el Congreso del frío al objeto de estudiar la obtención científica, con el menor costo posible de aire a bajas temperaturas para los países cálidos; es claro! y viceversa para los fríos.

Aseguran que el congreso es muy interesante, y que cuenta con representantes de todos los países y 5.000 adhesiones.

Lamento no haberme enterado antes para haber llevado la representación de esta provincia, que hubiera sido una de las más autorizadas.

FR. LUPERCIO.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(Información de nuestros corresponsales)

Burgo de Osma.

—Por ascenso a la Tenencia fiscal de Logroño ha quedado vacante este juzgado de Instrucción que tan acertada é inteligentemente ha desempeñado D. Ramón Ferrer y Forts. Reciba el cariñoso é ilustrado amigo, nuestra sincera enhorabuena.

—En votación casi unánime verificada hoy se ha otorgado la plaza de Secretario de este ayuntamiento al abogado D. Constantino Lucas Almería. Nuestra cariñosa felicitación.

—Hoy ha regresado nuestra banda municipal que actuó durante las pasadas fiestas en la vecina villa de Berlanga, altamente satisfecha de los agasajos y entusiasta acogida que allí tuvo. Lo hacemos constar para satisfacción propia y como prueba de agradecimiento hacia los berlanguinos.

—La Srta. María Sainz ha celebrado hoy su fiesta onomástica. Con tal motivo recibió no pocas felicitaciones a las que unimos la nuestra. Por la tarde obsequió a sus numerosas amigas con un exquisito y variado refresco.

—Se encuentra enfermo el niño Lamberto, hijo de nuestro amigo D. Abdón Sainz.

De todas veras celebraremos un pronto y total restablecimiento.—El Corresponsal.

¡COMERCIAANTES!

El papel de paja

El papel impreso

es poco consistente y da paso a es sucio y antihigiénico y no se la humedad.

Usad el PAPELOTE que no tiene estos inconvenientes y cuesta más barato.

Pedido en TIERRA SORIANA

COLLADO, 9.

GRANDES EXISTENCIAS

GRANDES ALMACENES

Abonos minerales.

Fábricas de jabones y legías líquidas para el colado y desinfección de toda clase de ropa. Almacén de aceites y Coloniales al por mayor, descontando los derechos de consumas a todo comprador de cantidades de 25 kilos en adelante.

Esta moderna casa garantiza a su ya numerosa clientela la especialidad de sus géneros y la grande economía de los mismos.

Félix Pérez Melendo, Puente, 15. Sucursal y fábrica de legías, frente al Fielato de Valladolid.

Diputación provincial.

Acuerdos de las sesiones:

Concedió 100 pesetas a cada uno de los pueblos de Peñalcazar y Quinonera con el fin de reparar parte de los destrozos ocasionados en caminos y puentes por las últimas tormentas.

Se denegó el auxilio que solicitaron dos vecinos de Santiuste, cuyas mieses fueron quemadas, por no tratarse de una calamidad pública.

Se acordó abonar a Cecilio Yagüe y Crispin García, acogidos en este Hospicio provincial, el importe de los totales de maestro de primera enseñanza, cuya carrera ha sido costeada por la Diputación.

No aprobó las Ordenanzas municipales de la Perera, por deficiencias de expresión.

Desestimar la instancia do Ursula Antón Rojas, de Casarejos, que solicitaba el derecho de aprovechamientos forestales.

Con gran sentimiento, por no tener fondos disponibles, se acordó no poder contribuir con cantidad alguna para los naufragos de Ondariva y Benuco, y a la Exposición permanente de industrias y productos.

Notas del día.

La constituye hace tiempo Zaragoza, en su Exposición hispanofrancesa primero, en sus congresos y con la misma Exposición ahora.

Recientemente han tenido lugar el antituberculoso, el de naturalistas españoles y otros no menos importantes. Ahora se celebran el agrícola y la asamblea de Sociedades Económicas. Pronto deberán verificarse el Congreso Económico de las Cámaras de Comercio y el del Progreso de las Ciencias.

En verdad que por la capital de Aragón va a pasar gran parte de la mentalidad española en sus diversos órdenes.

Al contacto de los distintos elementos que integran esos congresos y esas asambleas, deben nacer orientaciones prácticas para acabar con el marasmo nacional.

Hace falta mucha actividad y la conjunción de grandes energías para levantar el espíritu público.

Y el ejemplo de Zaragoza debieran repetirlo poco a poco todas las capitales de España, porque es aquí vicio general olvidarnos muchas veces de las cuestiones que más nos interesan.

Y la mejor manifestación de la vida está en saberla defender.

Y son más patriotas los que hacen patria que los que la conservan.

ZOCATO.

Sección religiosa.

Se celebra todos los días Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial a las nueve y cuarto, terminada Tercia.

Mañana domingo, a las diez, se celebra solemne función a Nuestra Señora del Carmen, en su iglesia, en la que predicará el M. I. Sr. don Santiago Gómez Santeacruz, abad de la Iglesia Colegial.

También mañana domingo, a las 5 de la tarde, se practica en la iglesia parroquial de Nuestra Señora La Mayor el piadoso ejercicio de la Asociación de Hijas de María Inmaculada.

En la iglesia Conventual de Religiosas Carmelitas Descalzas, continúa a las cinco de la tarde, a Novena que todos los años dedican a su seráfica Madre Santa Teresa de Jesús.

Las proces del mes del Rosario continúan, también a las cinco de la tarde, en las iglesias parroquiales y conventuales hasta el 1.º de Noviembre inclusive. Enciclopedia Suprema Apostolatus San. P. León XIII. 1 Septiembre 1883.

Tinta fresca.

La reina de los gitanos, por L. Noir, con ilustraciones de Luis Palao.

Un prodigio de imaginación creadora y calenturienta es el libro que publica esta semana La Novela de Ahora. La ambición es el móvil que impulsa a la heroína de esta obra; el misterioso y gigantesco poder que le dá la jefatura

ra sobre las Tribus judaicas errantes por todo el mundo, pone en sus manos insuperables medios de combate para exterminar a sus enemigos; pero se rinde al amor del mas audaz de todos ellos, y al fin recibe la muerte de las propias manos cuyas caricias ambicionaba.

Pídase en librerías, kioscos y puestos de periódicos.—30 céntimos número. Mes, 1,25 Año 15 pesetas. Administración: calle de Valencia núm. 28.—Madrid.

CRONICA LOCAL Y PROVINCIAL

El conocido dentista de Madrid D. Lucio Larruga, ha demorado su permanencia en esta capital y continuará recibiendo a sus clientes hasta el día 15.

En Burgo de Osma permanecerá del 15 al 30 del presente, y en Almazán del 1 al 15 de Noviembre.

Todos los Alcaldes deben remitir antes del 20 del corriente mes, a los gobiernos civiles, datos respecto de la emigración habida en sus respectivos municipios.

Dichos datos se contraerán a los siguientes extractos.

Número y edad de los emigrantes.

Puerto español a donde se dirigieron.

Punto de destino.

Al gobierno le interesan dichos datos, porque los reclama con extraordinaria urgencia.

El repartimiento de contribución de urbana, para nuestra provincia, ha sido aprobado.

La utilidad imponible es de un millón setenta y siete mil pesetas, y la suma de lo que debe pagarse asciende a más de 228 miles de pesetas.

Por las autoridades se reclama al soldado Juan Pérez Vega, natural de Villar de Rito. Desertó de un Batallón de Cazadores en donde formaba parte de la segunda compañía.

En Pinilla de Campo se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor y de cerda. La dotación debe ser convenida con el pueblo.

Se interesa la busca y captura de los siguientes sujetos que esta audiencia ha declarado rebeldes.

Mannel de Gregorio Muñoz, delicto de hurto, conductor del coche correo de Burgos a Soria.

Francisco Gil Miguel, por idéntico delicto, vecino de Casarejos.

Angel Peñaranda Pascual, por id. id, vecino de San Leonardo.

Eusebio Sanchez, por id. id. de vecindad ignorada.

D. Gabriel Pérez de Sala, ingeniero de caminos, y que prestaba servicios en la división hidráulica del Duero y Miño, hasido trasladado a nuestra provincia.

Reciba nuestra enhorabuena.

Seguros de contrariar la modestia y aún de producir el disgusto por lo que se refiere a nuestro querido amigo Sr. González de Gregorio, reproducimos, no obstante, el siguiente suelto que publica Diario de Avisos de Zaragoza, uno de los órganos más autorizados de opinión aragonesa, a propósito del Congreso Agrícola y en el que critica la falta de asistencia del ministro de Fomento, critica que merece nuestra conformidad.

«De lamentar es que ocupaciones de su cargo impidan al Sr. Sánchez Guerra concurrir a la apertura del Congreso Agrícola, el de mayor importancia vital acaso de cuantos se vienen celebrando y celebrarán en Zaragoza, pues en él estará representado cuando vale y significa en la más importante riqueza española».

Aquí vendrán en pleno todas las asociaciones de Levante y de Castilla, las federaciones agrícolas de Cataluña y Baleares, seguramente La Rioja y Vasco-Navarra y entre ellas verdaderas eminencias.

Ponente de uno de los temas, «La cuestión social en el campo», es el Sr. Canalejas.

Aquí se discutirá tema tan interesante como los aranceles, cuestión batallona entre catalanes, castellanos y levantinos, que seguramente ocasionará amplias y cálidas discusiones, y cuya ponencia está a cargo de la mayor autoridad acaso en España del problema arancelario, D. Aurelio González de Gregorio.

Aquí en fin, se tratarán cuestiones tan complejas y originales como la ley del minimum aplicada a la producción, a más de otros temas de palpitante actualidad.

Todo esto bien merecía el viaje del señor Sánchez Guerra».

El acreditado médico de Fuentespinilla don Manuel Hernando de la Cruz ha trasladado su residencia a la villa de Vinuesa, donde ha montado un gabinete médico quirúrgico operatorio, electroterápico y de vacunación.

Todos los maestros que desempeñan escuelas completas o incompletas de niños, así como los que sirven en escuelas de asistencia mixta, vienen obligados, durante la segunda quincena del presente mes, a anunciar la apert...

La Junta Central de primera enseñanza ha acordado que las Juntas provinciales publiquen en los Boletines oficiales respectivos los nombrados de los maestros que han dejado de redactar las Memorias técnicas, expresando la causa que para ello tuvieron, con arreglo al art. 20 del Real decreto de Diciembre último.

Una buena noticia para los cosecheros de vinos españoles. Un telegrama de París dice que en muchas regiones ha empezado la vendimia con resultados verdaderamente deplorables, pues la cosecha no llega ni a la mitad del pasado año.

Los grandes almacenes de vinos de Cotte Burdeos y otros centros han comunicado reservadamente estas noticias a sus representantes en España, ordenándoles que efectúen las compras en mayor escala que hasta hoy.

La recaudación del Tesoro durante el pasado mes de Septiembre ofrece el siguiente resultado, según los datos completados recientemente.

Recaudado por los conceptos generales, 10.331.848 pesetas; por valores a cargo de la Dirección general de Aduanas, 14.317.502, Central, 22.133.231; otros conceptos, 9 millones 686.629. Total, 86.471.210 pesetas; y como lo igual mes del año pasado ascendió a 85 millones 408.513, aparece un alza en la recaudación del pasado mes de 1.062.697 pesetas, que procede, principalmente, de la obtenida por Aduanas.

Por la Dirección general de contribuciones-impuestos y Rentas, se ha resuelto una consulta elevada a dicho centro por varias provincias, sobre si los empleados de cárceles debían considerarse como empleados del Estado ó como de Municipios a los efectos de la ley de Utilidades, en el sentido de que, en atención a que perciben el sueldo de fondos de los Ayuntamientos ó Diputaciones, deben tributar con arreglo a la tarifa 1.ª, núm. 6 de la vigente ley del impuesto referido, tributando por consiguiente como los demás empleados municipales.

Por la Alcaldía, se ha publicado el siguiente bando: «Que habiéndose presentado voluntariamente al Señor Gobernador Civil de esta provincia, el mozo del reemplazo actual de 1908, Tomás Lorente Llorente, que tiene el número 66 del sorteo, y que fué declarado Profugo por este Excelentísimo Ayuntamiento se cita por medio del presente a todos los mozos comprendidos en el alistamiento de dicho reemplazo, para que el día 14 del actual y hora de las doce de su mañana, concurran a estas Salas Consistoriales, por sí, ó persona que legítimamente les represente, para que presencien la talla, reconocimiento y clasificación del expresado mozo.»

Per falta de espacio no podemos insertar el «Remitido», que para su publicación nos remite un amigo y suscriptor y cuyas afirmaciones principales son las siguientes, que dejamos en todo su valor a nuestro comunicante. «Hace 15 días retiré de la estación del ferrocarril en esta capital, una caja de 20 Kilogramos de café, expedido desde Badajoz, la cual caja, conservaba al parecer íntegro el precinto y no denotaba ninguna señal de haber sido abierta, pero que a pesar de todo esto el verdadero contenido fué sustituido en peso por 15 Kilogramos de ladrillo. Nuestro informante dice que puede comprobar este extremo con testigos de seriedad reconocida. Que el día 6 del actual retiré del mismo punto, otra caja de quesos de bola, que tampoco presentaba al exterior señales de violencia, pero que parte del queso fué sustituida también por otra bola a propósito para un billar. Y que ayer se hizo cargo de otras dos cajas de libros de texto en las que faltaban cuatro ejemplares. Nuestro amigo, que queda complacido, se queja al mismo tiempo de la forma desortés en que ha sido tratado por algún empleado y nos encarga llamemos la atención del Sr. director del ferrocarril a fin de que extreme las medidas para corregir semejantes abusos.

Concierto en Numancia.

El jueves por la noche tuvo lugar el anunciado concierto en este casino por el joven tenor señor Cabrillo. La concurrencia fué numerosa y, entre ella, figuraban muchas hermosas señoritas. El señor Balsa tocó al piano con gran maestría la sinfonía Guckelmu Tello. El señor Cabrillo cantó las obras que figuraban en el programa, demostrando que posee voz bien timbrada y fresca, aunque no muy extensa. No obstante, atacó las notas agudas con valentía y es seguro que estudiando y adquiriendo mas costumbre podrá alcanzar mayores triunfos. Maestro y tenor fueron aplaudidos por el público. El señor Cabrillo se dirige a Madrid para continuar sus estudios al lado de la profesora doña Carolina de Cepeda.

En Vozmediano, Eusebio Beamonte, disparó contra su vecino Eusebio Rodrigo, una pistola del calibre 15. Este último resultó herido en un muslo, Entre agresor y agredido no hubo reyerta alguna. La acometida tuvo lugar sin que se hablasen. Todo esto hace suponer que Eusebio Beamonte está bajo la influencia de una fuerte perturbación mental. Así parece que es la opinión de los médicos.

En Monteagudo han sido puestos a disposición del Juzgado los mozos Sixto Moreno, Pedro Rodríguez, Antonio Beltrán y Estanislao Sánchez. La causa ha sido por cierto pequeña. Sacaron un carro que en un corral tenía el vecino Simón Garces, y, alegremente, lo llevaron por varias calles del pueblo.

Suicidios.

Dos han ocurrido estos días pasados. Uno, en Rabanos, el del estanquero Mariano Ramos Soria, que puso fin a su vida ahorcándose. Otro, en Carrasosa de la Sierra. En el cauce del molino de don Angel Pascual, se ahogó Raimundo Sanz Garcia.

Mañana por la noche tendrá lugar en el teatro principal una función extraordinaria a beneficio del apreciable actor señor Arrizabalaga y en la que tomarán parte algunos aficionados en unión de los artistas de la compañía Lara que todavía permanecen en nuestra población. Serán puestas en escena Música Clásica, Los Granujas y el Lucero del Alba y habrá rebaja en los precios. No dudamos que el público soriano responderá cumplidamente al beneficiado.

El señor Director de la explotación del ferrocarril de Soria don Joaquín Iglesias ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un prospecto en el que se explican los viajes de ida y vuelta establecidos por las compañías de ferrocarriles con motivo de las fiestas de Zaragoza. Los billetes podrán obtenerse desde el día 11 y serán valederos hasta el 20 inclusive del mes actual. Desde Soria podrá hacerse el viaje por 22, 75 ptas en 2.ª y 14,00 en 3.ª.

Al recorrer hoy las dependencias oficiales se nos ha hablado de haber recibido una comunicación en cuyo sobre se consignaba como indicante de dirección: ESPAÑA.—Tal comunicación procedía de CATALUÑA. Con esto está dicho el criterio que respecto a España domina en Cataluña. ¿A qué comentarios?

El día 7 a las 3 de la tarde ocurrió en Alconaba un incendio que destruyó la taina del vecino Tibureio Palomar. El siniestro fué debido a una chispa eléctrica.

Los billetes podrán obtenerse desde el día 11 y serán valederos hasta el 20 inclusive del mes actual.

Al recorrer hoy las dependencias oficiales se nos ha hablado de haber recibido una comunicación en cuyo sobre se consignaba como indicante de dirección: ESPAÑA.—Tal comunicación procedía de CATALUÑA. Con esto está dicho el criterio que respecto a España domina en Cataluña. ¿A qué comentarios?

El día 7 a las 3 de la tarde ocurrió en Alconaba un incendio que destruyó la taina del vecino Tibureio Palomar. El siniestro fué debido a una chispa eléctrica.

Los billetes podrán obtenerse desde el día 11 y serán valederos hasta el 20 inclusive del mes actual.

Al recorrer hoy las dependencias oficiales se nos ha hablado de haber recibido una comunicación en cuyo sobre se consignaba como indicante de dirección: ESPAÑA.—Tal comunicación procedía de CATALUÑA. Con esto está dicho el criterio que respecto a España domina en Cataluña. ¿A qué comentarios?

El día 7 a las 3 de la tarde ocurrió en Alconaba un incendio que destruyó la taina del vecino Tibureio Palomar. El siniestro fué debido a una chispa eléctrica.

Los billetes podrán obtenerse desde el día 11 y serán valederos hasta el 20 inclusive del mes actual.

Al recorrer hoy las dependencias oficiales se nos ha hablado de haber recibido una comunicación en cuyo sobre se consignaba como indicante de dirección: ESPAÑA.—Tal comunicación procedía de CATALUÑA. Con esto está dicho el criterio que respecto a España domina en Cataluña. ¿A qué comentarios?

El día 7 a las 3 de la tarde ocurrió en Alconaba un incendio que destruyó la taina del vecino Tibureio Palomar. El siniestro fué debido a una chispa eléctrica.

Los billetes podrán obtenerse desde el día 11 y serán valederos hasta el 20 inclusive del mes actual.

Al recorrer hoy las dependencias oficiales se nos ha hablado de haber recibido una comunicación en cuyo sobre se consignaba como indicante de dirección: ESPAÑA.—Tal comunicación procedía de CATALUÑA. Con esto está dicho el criterio que respecto a España domina en Cataluña. ¿A qué comentarios?

El día 7 a las 3 de la tarde ocurrió en Alconaba un incendio que destruyó la taina del vecino Tibureio Palomar. El siniestro fué debido a una chispa eléctrica.

Los billetes podrán obtenerse desde el día 11 y serán valederos hasta el 20 inclusive del mes actual.

Al recorrer hoy las dependencias oficiales se nos ha hablado de haber recibido una comunicación en cuyo sobre se consignaba como indicante de dirección: ESPAÑA.—Tal comunicación procedía de CATALUÑA. Con esto está dicho el criterio que respecto a España domina en Cataluña. ¿A qué comentarios?

El día 7 a las 3 de la tarde ocurrió en Alconaba un incendio que destruyó la taina del vecino Tibureio Palomar. El siniestro fué debido a una chispa eléctrica.

Los billetes podrán obtenerse desde el día 11 y serán valederos hasta el 20 inclusive del mes actual.

por fuerzas del Ejército, los mineros restantes que les sorprendió el ataque encontrándose en sus trabajos. Es creencia general que el asunto está llamado a dar juego. Madrid 10 (11'15).

No hay crisis en Egipto.—Conferencia balkánica. Desmienten desde Londres que el gobierno autónomo de Egipto esté en crisis, pero hay noticias de que existen trabajos preparatorios para emanciparse de la soberanía inglesa. Turquía accede a la conferencia propuesta por Austria para arreglar los asuntos de los balkanes, con la condición de prefiar el programa. Madrid 10 (13'50)

Industria criminal.—Descubrimientos.—Detenciones. La fabricación de la nivelina, que se utilizaba, aunque sustancia venenosa, para el adobo y la conservación de la carne, parece que se hallaba muy extendida por España. Por lo visto, en España, no se perdona el medio de ganar dinero, aún sacrificando para ello víctimas. De las averiguaciones practicadas, resulta que había fábricas en Zaragoza, Córdoba, Jaén, Murcia, Bilbao, Almería, Burgos, Huelva y Valencia. Hanse realizado varias detenciones, y en los procesos se encuentran complicadas personas de significación. Madrid 10 (14'15)

Los prestamistas de Barcelona.—Vuelco de un automóvil.—Rey en peligro. Una comisión de prestamistas de Barcelona, ha pedido al señor Lacierre la modificación del reglamento contra la usura. En Milán, ha volcado el automóvil que conducía al rey Víctor Manuel. El monarca italiano y sus acompañantes, resultaron con heridas leves. Madrid 10 (14'20).

Consejo de ministros.—Los proyectos de Besada. Anoche se celebró Consejo de ministros. Se acordó aprobar los presupuestos con las modificaciones acordadas antes del primero de Enero. También se propuso, y fué aceptada, la formación de presupuestos para 1910, con el fin de que en Mayo los aprueben las Cortes y tenga el país tiempo suficiente para que vea que dichos presupuestos están inspirados en las orientaciones indicadas por el señor Besada. Madrid 10 (16'20).

Lotería nacional.—Varios premios. En el sorteo verificado hoy, han resultado con premio los números siguientes: 5.907, Algeciras.—10.808, Madrid.—11.724, Valencia. Premios mayores: 18.140.—12.409.—7.989.—13.938.—9.814.—12.439.—14.148.—10.208.—2.259.—11.529.—10.711.—16.921. ALMODOBAR

Estación meteorológica del Instituto de SORIA Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana. Día 7 de Octubre de 1908. Altura barométrica..... 766.1 Máxima del aire a la sombra..... 22.8 Id. al sol en el vacío..... 29.6 Mínima..... 9.7 Id. con reflector metálico..... 6.4 PSICROMETRO Termómetro seco..... 14.6 Id. húmedo..... 13.0 VIENTO Dirección..... E. Clase..... Calma. Recorrido en 24 horas..... 96 Estado del cielo..... Dspdo. Lluvia en 24 horas..... 0 Agua evaporada en 24 h. ras..... 1.0

Día 8 de Octubre de 1908. Altura barométrica..... 765.9 Máxima del aire a la sombra..... 23.0 Id. al sol en el vacío..... 29.2

Table with weather data: Minima 11.8, Id. con reflector metálico 10.8, PSICROMETRO, Termómetro seco 13.0, Id. húmedo 12.0, VIENTO, Dirección N. N. E., Clase Vent., Recorrido en 24 horas 149, Estado del cielo Cubiert., Lluvia en 24 horas 2.7, Agua evaporada en 24 horas 0.7

ANUNCIOS

Leche de burra fresca se sirve a domicilio. Darán razón en el Matadero viejo núm. 18. 2-3.

Leonardo Alonso Berzosa, Hava-leno.—Fábrica mecánica aserradora. En mis almacenes podrá encontrar el público grandes surtidos de todas las clases de maderas. Especialidad en entarimado, desde 1'50 pesetas metro cuadrado. 3 m. 1-10.

HOTEL COLON Gran casa de viajeros de Mariano de la Orden Carrera de San Jerónimo, 45 y 47. El dueño de esta casa, cada día más concurrida por la colonia soriana, agradecido, no escasea medio para complacer a sus paisanos. Siendo solicitado, se espera a los señores viajeros a la llegada de los trenes. Desconfiar de los ofrecimientos que hacen en las estaciones. Hospedaje desde 6 pesetas en adelante.

Se vende una casa de tres pisos y con grandes comodidades en la calle de la Zapatería, número 32. Para informarse dirigirse a su dueño, Plaza Mayor, 7.

Se alquila una cochera espaciosa y a propósito para taller, en la calle del Olivo, núm. 3; dará razón su dueño don Juan Marco.

Quintos Los padres de los quintos de este reemplazo a quienes haya correspondido décimas y quieran redimirlos, pueden dirigirse a Victor Pérez, de Torlenguá.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos DE ANDRÉS RUIZ GARCÍA ALMAZAN Gran premio de S. M. la Reina Regenta Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

«LA MADRILENA», GRAN COMERCIO DE COLONIALES DE Vicente García. (Sucesor de Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

La casa garantiza a su numerosa clientela que habiendo tomado a su cargo, en traspaso el acreditado establecimiento de D. Nicolás Gomez, y aumentando sus artículos en coloniales del país y extranjeros; encontrará el público en general que me honre con sus visitas. Chocolates, garbanzos, judías, thé, café, especias, licores, arroces, conservas, embutidos, jabones é infinitad de artículos, con esmero y economía, y servirá a domicilio cuantos encargos se les confíen. «LA MADRILENA» Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.) Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

Se necesita un dependiente de barbería que esté bien impuesto en el oficio para servir en esta capital. Se necesita con urgencia, de no estar práctico con el oficio, no solicitarlo. Dirigirse a esta administración.

Adolfo Alvarez MEDICO-OCULISTA Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre en la fonda de D. VICTORIANO DE MARCO. Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid, don Emilio y D. Pablo Alvarado.

ABONOS MINERALES En el almacén de Coloniales de PEDRO LORENTE, Collado 21, se ha recibido una partida de abonos minerales garantizados, que ofrece como todos los años a su numerosa clientela. También se encarga de mandar analizar las muestras de tierras que presenten los consumidores de abonos completamente gratis para estos. No olvidarse que se garantiza la graduación.

LA CONFIANZA ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS DE Antonio Canalejo Collado, 47, Soria. Particpa a su numerosa clientela que ha recibido un gran surtido en garbanzos finos de Castilla, de este año, así como alubias nuevas, conservas vegetales de las mejores clases, a precios económicos. ESPECIALIDAD EN CHORIZOS FABRICADOS EN ESTA CASA, GARANTIZANDO SU CLASE GRAN SURTIDO EN JAMONES, SALCHICHONES Y EMBUCHADOS

CHOCOLATES ESPECIALES DE JOAQUIN ORUS ZARAGOZA MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN La Casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates a la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado. Premiadoms en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y Medallas de Oro. FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD DEPÓSITOEXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACEN DE COLONIALES DON PEDRO LORENTE.—Collado, 21 y Plaza de Aceña 1.ª.—SORIA. Tip. de «TIERRA SORIANA»

EL CURA DE ALDEA 61 «Se lo dijo, y fui presentado a mi jefe. —Soldado—me dijo,—estoy muy contento de tí. El Gobierno sabrá tu rasgo de valor, y espero alcanzarte una cruz de San Fernando. —Gracias, mi coronel. —Retírate. —Aquella distinción me produjo un placer, una satisfacción que me embargaba. —Oh! ¡Las balas me habían respetado, y la duda que me martirizaba había desaparecido! —Porque yo, padre mío, me he preguntado mil veces en el tiempo que llevo de servicio: «Roque, ¿eres valiente ó cobarde? Y nunca había podido darme una respuesta. —Pero ¡ay! el placer como el dolor no son duraderos. —Dios lo ha dispuesto así para bien de la humanidad. —Mientras me gozaba en mi reciente triunfo, una cuarta de compañía regresó del sitio del combate conduciendo a nuestros heridos. —Nuestras filas habían sufrido once bajas: dos muertos y nueve heridos.

EL CURA DE ALDEA 61 «La curiosidad me hizo fijar los ojos en los dos cadáveres. —El uno era un sargento; el otro un recluta. —Un grito de dolor se escapó de mi pecho al reconocerlos. —Había perdido a mis dos amigos más queridos, porque el sargento era Robreño, y el recluta Pedro Alcaraz, el estudiante de medicina de quien hablé a usted en mi primera carta. —El pobre Robreño tenía un balazo en el cuello. Su cuerpo era un mar de sangre. —El desgraciado Pedro se hallaba horriblemente disfigurado, pues la bala le había entrado por el ojo derecho, deshaciéndole parte del cráneo. —¡Pobres amigos míos! ¡Dormid en paz! ¡Yo no os olvidaré nunca en mis oraciones, ni os borraré de mi memoria! ¡Quién sabe si mañana el pobre Roque irá a buscarlos! —Me era tan grata su amistad, que me halló triste desde aquel infausto día. —Es tan dulce tener un amigo con quien poder departir alegremente,

EL CURA DE ALDEA 64 cura.—Pero su nombre no ha sonado en ningún labio. ¡Nadie le ha echado de menos! ¡Sólo yo, que no puedo olvidarle! ¡Oh! ¡¡Triste condición humana! ¡Pobre del que se ausenta! ¡Infeliz del que llora, si no halla quien enjugue sus lágrimas! El alegre sonido de algunas garras que se oyeron hacia el camino del monte interrumpió al cura en sus tristes y dolorosas reflexiones. —¡Felices vosotros, que regresáis a vuestras cabañas con la alegría en el corazón!—exclamó—¡Si, todos son felices, todos... menos él! Una robusta y vibrante voz hirió el espacio. Era un montañés que se retiraba a su casa cantando la siguiente copla: Cantar quiero y divertirme lo que de vida me queda, que en este picaro mundo al que se muere le entierran. Calló el cantor, y el acorde de su guitarra fué perdiéndose poco a poco en dirección al pueblo. —¡Oh! ¡Eso no es cierto!—murmuró el cura al oír el último verso

EL CURA DE ALDEA 65 pelotón se ejecutó con mucha ligereza, cuando quisimos apoderarnos de las alturas vecinas, las vimos coronadas de tropas enemigas. —Palillos con su fuerza, enterado de la posición desventajosa que ocupábamos, nos había sorprendido. —Un fuego nutrido y certero comenzó a hacer algunas bajas entre los nuestros. El coronel, conociendo que era preciso tomar a toda prisa las posiciones que ocupaba la fuerza enemiga, dispuso que dos compañías atacaran en guerrillas, mientras el resto se parapetaba en la venta. A mi compañía le cupo la honra de ser una de las dos elegidas para tomar la posición. —Confieso a usted, padre mío, que al oír la voz del capitán, que con serena entonación nos dijo: «¡Ea, muchacos, arriba!», sentí un estremecimiento extraño en todo mi cuerpo, las piernas me flaquearon y mi vista se oscureció. —Temí caer desmayado en el suelo. ¡Tenía miedo! Si, miedo; se lo confieso a usted, para quien no tengo secretos.

EL CURA DE ALDEA 67 «Se lo dijo, y fui presentado a mi jefe. —Soldado—me dijo,—estoy muy contento de tí. El Gobierno sabrá tu rasgo de valor, y espero alcanzarte una cruz de San Fernando. —Gracias, mi coronel. —Retírate. —Aquella distinción me produjo un placer, una satisfacción que me embargaba. —Oh! ¡Las balas me habían respetado, y la duda que me martirizaba había desaparecido! —Porque yo, padre mío, me he preguntado mil veces en el tiempo que llevo de servicio: «Roque, ¿eres valiente ó cobarde? Y nunca había podido darme una respuesta. —Pero ¡ay! el placer como el dolor no son duraderos. —Dios lo ha dispuesto así para bien de la humanidad. —Mientras me gozaba en mi reciente triunfo, una cuarta de compañía regresó del sitio del combate conduciendo a nuestros heridos. —Nuestras filas habían sufrido once bajas: dos muertos y nueve heridos.

“Tierra Soriana,”

COLLADO, 9.

Sección de imprenta:

Economía en los precios.

Esmero en la ejecución de los encargos.

PRECIOS DE ALGUNOS TRABAJOS:

Recordatorios, desde 2'50 pesetas el ciento.—Esquelas de defunción, desde 6 pesetas el ciento.—Sobres comerciales, timbrados, desde 4 pesetas el millar.—Papel timbrado comercial, desde 5 pesetas el millar.—Tarjetas de visita, cartulina bristol, desde 80 céntimos; imitación tela, desde 1 peseta el ciento; de fantasía, en cartulina couché, desde 90 céntimos el ciento.—Recetarios médicos, en papel superior, desde 3'60 pesetas los diez cuadernos de diez hojas, talonarios y perforadas.—Prospectos comerciales, en octavo, desde 8 pesetas los diez millares.

Rebajas en las grandes tiradas.

Montada esta imprenta con moderno material tipográfico, sus trabajos compiten ventajosamente con los que se realizan en cualquier capital de provincia, y sus precios son más reducidos que los corrientes hasta el día.

Sección de papelería, librería y objetos de escritorio:

En ellas se halla abundante surtido de géneros á precios muy reducidos, porque TIERRA SORIANA prefiere los muchos pocos á los pocos muchos.

Papel de barba, desde 5,75 pesetas la resma.—Papel superior, en paquetes de 100 cartas, desde 30 céntimos.—Sobres de oficio doble, que se suelen vender á 0,75 pesetas, á 42 céntimos el ciento. Y, en análogos precios, el sin número de artículos que no se enumeran.

Limosneros, carteras de bolsillo y otros artículos de piel, á precios baratísimos, sin competencia.

Precios más inferiores que en almacenes y los corrientes en Madrid y en todas las grandes capitales de España.

El público se desengañará, por sí, de la superioridad y economía de los géneros que esta empresa ofrece, visitando el establecimiento de TIERRA SORIANA.

MATRIMONIOS

Si no fuera mi casa lo conocidísima que es, tanto en España como en el extranjero, tendría que emplear palabras pomposas para demostraros la formalidad, seriedad y reserva de mis operaciones en asuntos matrimoniales, pero mi labor de 20 años de práctica son la mejor y mayor garantía de mi honradez profesional. Las palabras pomposas se encuentran rebuscando en el diccionario ó en la memoria, pero los años de vida de una casa, han de irse pasando día por día, y así como no hay nada que siendo mentira resista 20 años, del mismo modo es verdad, es lícito y es honrado, el negocio que no solamente vive 20 años, sino que cada día va más en auge.

Mi casa está montada á igual ó mayor altura que las infinitas Agencias del extranjero; en mi casa pueden, pues, venir cuantas señoras, señoritas y caballeros deseen contraer matrimonio con formalidad, seriedad y reserva, seguros de que serán atendidos y verán satisfechos sus deseos consiguiendo un rico y ventajoso matrimonio.

Hay muchas señoras y señoritas que teniendo verdaderos deseos de casarse, y muchas también que por su situación especial tienen verdadera necesidad de realizarlo, sin embargo, no se acercan á mí personalmente, ó por carta, temerosas, sin duda, de hacer el ridículo de que se llegue á saber. Lo verdaderamente ridículo es tener esos miramientos, es el suponer que se ha de saber, es el no comprender que mi mayor interés, que mi honradez profesional, consiste en la más absoluta, y la mayor de las tonterías es la de quedarse soltera, pudiendo hacer un rico y ventajoso matrimonio acudiendo á esta casa.

La mujer hacendosa, la doncella con ahorros, la hija de familia, la viuda con alguna industria ó comercio, la mujer de posición que carece de representación ante el mundo, el artista, el obrero, el empleado, el comerciante, el rentista, el propietario y todos, todos cuantos deseen casarse, deben acudir á mí, en la seguridad de que de esta manera, que es la única positiva y segura encontrarán la verdadera felicidad, que es conseguir un rico y ventajoso matrimonio.

Vengan sin acudiendo trata de asuntos serios, honrados, formal y de conveniencia. Todas se casarán reparos, se á DON FELIPE GIMENEZ Calvo Asencio, 8, Madrid.

Callicida Piza Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio una peseta. Pro correo y certificado, 1,30.
Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona. Depositario en Soria, Angel La Calle.

Encuadernación TIERRA SORIANA
A precios económicos, se hacen toda clase de trabajos en rústica, holandesa, tela y piel. Especialidad en devocionarios y misales. Ejecución esmerada con maquinaria moderna.
Collado, 9.—SORIA

Casa editorial de Antonino Romero
Calle de Preciados, núm. 23.—Madrid.
Obras de Don Enrique Pérez Escrich.

ediciones ilustradas con láminas al cromo tiradas á diez colores.
La mujer adúltera.—Dos tomos en 4.º, 14,50 pesetas en rústica, y 18 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Calumnia.—Dos tomos en 4.º, 13,50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
La Esposa mártir.—Dos tomos en 4.º, 17 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
El Cura de Aldea.—Dos tomos en 4.º, 11'50 pesetas en rústica, y 15 encuadernados con elegantes tapas.
La Caridad cristiana.—Dos tomos en 4.º, 12'50 pesetas en rústica, y 16 encuadernados con elegantes tapas.
El Mártir del Gólgota.—Dos tomos en 4.º, 13'50 pesetas en rústica, y 17 encuadernados con elegantes tapas de tela.
Las Redes del amor.—Dos tomos en 4.º, 16'50 pesetas en rústica, y 20 encuadernados con elegantes tapas de tela.
También se admiten suscripciones por cuadernos semanales de 32 páginas, al precio de 25 céntimos cada uno.
Descuento del 30 por 100 á los suscriptores á TIERRA SORIANA que adquieran en esta Administración.

LA CUBANA
Sebastian Nicolás. (Badajoz)
¿Queréis tomar café selecto? Probad el de mi marca para convenceros de su clase y aroma verdad.
Venta exclusiva en el establecimiento
DE
Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

PELUQUERIA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA
Desinfección antiséptica
VIUDA DE BALLESTEOS É HIJOS
En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.
Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó naacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.
También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.
Compra y venta de cabello.
Marqués del Vadillo, 2, Soria

EL GALLO
Emilio Alba. (Badajoz.)
Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, sólo una vez probados.
De venta en casa de
Antonio Canalejo.
Collado, 47, Soria.

SOCIEDAD ANÓNIMA
CROS
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO
La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.
Economía en los precios—Resultados sorprendentes.

EL PRACTICON
Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras,
contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de salsas, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.
APENDICE
que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por
ANGEL MURO
Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.
Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrin, siete pesetas.
Librería de A. Romero, Preciados, 23 Madrid.
Adquiriendo un ejemplar de esta obra hay derecho á medio año de suscripción gratuita á TIERRA SORIANA. Pídase en la Administración de este periódico.

¡ROBERTO!
por don Godofredo Escribano
NOVISIMO METODO DE LECTURA
Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.
Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

Importante. **TIERRA SORIANA.**
Librería y material de enseñanza.
Gran surtido.—Precios económicos.—Bonificaciones superiores al 15 por 100 de los precios de catálogo á los suscriptores.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES Premiado con Diploma de medalla de oro.
FABRICA DE LEGIA LIQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa en frío.
ALMACEN DE COLONIALES
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.
PEDRO LLORENTE
ESTUDIOS 2, y COLLADO 21
UCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA
DEPOSITO DE ABONOS MINERALES
Gran elaboración de chocolates

La Industrial Castellana
Gran fábrica de jabones de todas clases.—Venta de aceites de oliva refinados de Aragón y Valencia.
Esta casa garantiza á su numerosa clientela la especialidad de sus artículos en la seguridad de servirles como ninguna otra de su clase.
Se descuenta los derechos de consumo á todo el que compre para fuera de la población de veinticinco kilos de jabón en adelante.
FELIX PEREZ MELENDO.—Calle del Puente, número 15.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
Compañía de Seguros reunidos.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE
CLAUDIO ALCALDE
El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.
En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.
SPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espingo artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias á la unidad de artículos que no se detallan por no molestar.
ARMAS de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijados bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

“La Catalana,”
Compañía de seguros contra incendios á prima fija fundada en 1865.—Domiciliada en Barcelona en uno de los edificios de su propiedad.
RAMBLA DE CATALUNA, 15, y CORTES, 624
Capital social 5.000.000.—Reservas y primas 17.854.489'07
Esta poderosa Compañía tiene reasegurada la suma de 2.369.295 pesetas á las Sociedades Mútuas de incendios de Soria y Burgo de Osma.
Comisionado principal en Soria,
Don Alfredo Bardají
Plaza de Aceña, 16, 3.º

TALLER MECANICO DE CARPINTERIA
—DE—
Nicéforo Hernández
Plaza de Aguirre, 2.—SORIA
En este acreditado taller se hacen toda clase de molduras rectas, curvas y cortadas para la construcción en toda clase de maderas, jambas, rodapiés, cornisas y zócalos.
Ensamblajes
Toda clase de tipos de entarimados, ensamblajes de cualquier grueso y ancho para marcos y puertas con espigas sencillas, dobles y triples; ensamblajes alazo, de cola de milano y recto, balcones dobles, sencillos, persianas y construcción de obras para dentro y fuera de la población.
Plaza de Aguirre, 2, Soria.

58 EL CURA DE ALDEA
»Pero aquella impresión sólo duró algunos segundos.
»La vergüenza de mí mismo, la opinión que podían formar de mí mis compañeros de armas, y sobre todo; la voz de nuestro amigo Robreño, sargento de mi compañía, vinieron en mi auxilio.
—¡Hola, Roque!—me dijo.—Parece que espantas las moscas con las orejas, según lo de prisa que tú cabeza dice: «¡No! ¡no! ¡no!»
»Estas palabras, pronunciadas en tono zumbón por Robreño, que caminaba á mi derecha, me ruborizaron, y entonces observé que cada vez que una bala pasaba silbando por mi lado, volvía la cabeza en dirección opuesta.
—Cuando las balas silban—continuó el sargento—caminando y haciendo fuego,—el soldado que cierra los ojos y vuelve la cabeza, prueba que tiene miedo.
—Mi sargento, éste es mi bautizo y los novatos cometen siempre inexperiencias—le dije, procurando serenarme.—Prometo á usted no hacerlo más.
—Y harás bien, porque en la ci-

63 EL CURA DE ALDEA
»No me olvidé usted, pues sigue amándole con toda su alma su hijo, —Roque»
»Potsdata.—Un abrazo á María y otro á Diego, y dígalas usted que me alegraría mucho de que pusieran dos líneas de su puño y letra. Expresiones á todo el pueblo.»
Al terminar la lectura de la carta por los ojos del anciano saderdote corrió un mar de lágrimas.
—¡Oh, sí!—murmuró en voz baja después de estampar un beso sobre aquellas líneas que le hacían llorar.
—¡Tú pedaces, pobre Roque! Aunque pretendes ocultármelo, la pluma te ha vendido, pues termina la carta de un modo que revela tu dolor.
Y el cura dejó caer la cabeza entre sus manos, permaneciendo largo rato en aquella actitud meditabunda y afligida.
—Con tal que Dios le libre de los peligros á que está expuesto, y me le devuelva...—volvió á decir.
Y transcurrió otro momento en silencio.
Hoy ha sido para el pueblo un día de felicidad, de placer—añadió el

62 EL CURA DE ALDEA
en medio de las fatigas y sobresaltos de la guerra!...
»Ahora, Dios sabe quién querrá ser amigo del pobre Roque.
»Pero me dejo llevar de los dolorosos recuerdos que me preocupan, y sin duda entrístezco á usted con ellos:
»Y en verdad que me quejo sin razón: poseo el aprecio de mis jefes y el cariño de mis compañeros, soy cabo segundo, y estoy en vísperas de recibir la cruz de San Fernando.
¿Qué más quiero? ¿Qué más puedo desear?
»Pero soy un egoísta, y solo hablo de mí.
»¿Y María? ¿Y Diego? ¿Cuándo se casan?
»He aquí las preguntas á que espero que usted me conteste.
»¡Ah! ¿Se me olvidaba! ¿Quién hace mis veces en la iglesia? Supongo que alguno de los chicos.
»Cuando usted me escriba, dirija las cartas al regimiento de la Reina Gobernadora, segundo batallón, cuarta compañía, en Valencia: aunque no sé el tiempo que estaremos en esta hermosa ciudad.

59 EL CURA DE ALDEA
ma de ese monte se halla una cruz de San Fernando, que siempre honra el capote de un soldado.
—Pues vamos por ella.
»Y al decir estas palabras, calé la bayoneta, y cerrando los ojos, me lancé á la carrera en dirección á la cima del monte.
»Decírela á usted lo que sucedió en aquellos momentos sería imposible. Sólo recuerdo que llegué el primero á la cumbre, y que los facciosos abandonaron la ventajosa posición que ocupaban, dejando en nuestro poder algunos muertos y bastantes heridos.
»La corneta tocó alto, y entonces supe por un cabo de mi compañía que, alentados por mi valeroso ejemplo mis compañeros (éstas fueron sus palabras), echaron todos á correr detrás de mí, amedrantado al enemigo nuestro rabioso ataque.
»El coronel había observado con su antejo toda la maniobra desde la azotea de la ventana, y cuando regresamos preguntó al capitán el nombre del soldado que, despreciando la vida, había dado aquel ejemplo de valor.